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PRODUCTOS NOTABLES

Tanto en la multiplicacion algebraica como en la aritmética se sigue un algoritmo cuyos pasos
conducen al resultado. Sin embargo, existen productos algebraicos que responden a una regla cuya
aplicacion simplifica la obtencién del resultado. Estos productos reciben el nombre de productos
notables.

Se llama producto notable a un producto que puede ser obtenido sin efectuar la multiplicacion.

Algunos de ellos son los siguientes:

CUADRADO DEL BINOMIO
Recordemos que a la expresion algebraica que consta de dos términos se le llama binomio. El
producto de un binomio por si mismo recibe el nombre de cuadrado del binomio. El desarrollo de

un cuadrado de binomio siempre tiene la misma estructura. Por ejemplo, al elevar al cuadrado el
binomio “a+5”, multiplicando término a término, se obtendria:

(a+bf =(a+b)-(a+b)=a-a+a-b+b-a+b-b=a’+ab+ba+b>=a’+2ab+ b

pero si comparamos la expresién “(a+b)’” con el resultado de su expansién “a’ +2ab+b?”
podemos observar que el resultado tiene una estructura como la siguiente:

(o+ Ay =(0) +2-0-A +(A)?
Donde o representa al primer término del binomio y A al segundo.

Si tomamos como ejemplo al binomio “a - b”, ocurre lo mismo que para a+b sélo que en la
reduccion de términos semejantes se conserva el signo menos delante del doble producto, o sea:

(o — AY=(0)—2:0A+(A)
En ambos casos vemos que se tiene la misma estructura diferencidndose sélo en un signo. A partir
de este hecho podemos presentar la férmula para desarrollar el producto notable cuadrado del

binomio:

“El cuadrado de un binomio es igual al cuadrado del primer término mds (o menos) el doble del
producto del primer término por el segundo mas el cuadrado del segundo término”

La estructura que representa esta formula es:
(o AP =(0)P+2-0-A+(A)Y
Ejemplos:
a) (p+2b)’ =p”+2-p-2b+(2b) = p? +4pb + 4b*
b) (Bm+4n) =(@Bm)’ +2-3m-4n+(4n) =9m? + 24mn + 16n>

c) (5x-y) =(5x) +2-5x-y+(y) =25x +10xy + y?



Representacion Geométrica del Cuadrado del Binomio

El cuadrado del binomio, como otros productos notables, tiene una representacion geométrica en el
plano.

Consiste en considerar el drea de un cuadrado de lado “a+b” y las regiones que estas medidas
generan en el cuadrado. Consideremos dos trazos “a” y “b™ :

a b

Con ellos se construye un trazo de longitud “a+ b*:
a+b

y con €l un cuadrado de la misma longitud:

Si se extienden los extremos de los trazos “a” y “b* éstos dividen al cuadrado en cuatro reas
menores: dos cuadrados, uno de lado “a” y otro menor de lado “b%, y dos rectangulos de largo “a” y
ancho “b%.

a b

La suma de las dreas de estos cuadrados y rectangulos es igual al 4rea total del cuadrado de lado a+
b, es decir:

‘a + b‘ = a’ + 2ab + ¥




SUMA POR DIFERENCIA

Consideremos el producto de la suma de dos términos “a+b™ por su diferencia “a—b>. Al
desarrollar el producto:

(a+bfa-b)=a-a—a-b+b-a—b-b=a’—b’
Podemos observar que el resultado tiene una estructura como la siguiente:

(o+A)o-A)=(0) - (a)

Es decir, la suma de dos términos por su diferencia es equivalente a la diferencia de los cuadrados
de los términos. La férmula para el producto notable suma por diferencia se enuncia como sigue:

“El producto de una suma de dos términos por su diferencia es igual al cuadrado del primer
término menos el cuadrado del segundo”

Ejemplos:
L (x+5Xx—5)= x? 25
i (a2 -3Ja2-3)=a*-9

m. (2p° +6q*)2p°® —6q*)=4p" + 36"

Representacion Geométrica de la Suma por Diferencia

Para representar la suma por diferencia, utilizaremos un rectingulo de largo “a+5* y ancho “a—b".
Considere dos trazos “a” y “b* cualesquiera:

Con el trazo a se construye el siguiente cuadrado:
a

A este cuadrado se le agrega un rectingulo de lados “a“ y “b™:

a+t+b
A

AR I T




De este rectangulo (de lados “a” y “a+b”) se le recorta un rectingulo de lados “a” y “b” (el
achurado en la figura):

|quedando:

a+b
A

a—b a—b

b

b
El 4rea buscada es la del rectangulo de lados “a+b” y “a—b", para lo que debemos recortarle a la
figura anterior el cuadrado de lado “b”,

a+b
b ¢

Finalmente, la representacién geométrica de la suma por diferencia se puede resumir por el
siguiente esquema:

a + ab - ab
Entonces:
& = M - ‘a + b“a - b‘

- ¥ = (a+b)a—b)




MULTIPLICACION DE BINOMIOS CON UN TERMINO COMUN

Este producto notable corresponde a la multiplicacién de binomios de la forma “a+5” por “a+c”. Al
desarrollar el producto .

(a+b)-(a+c)=a* +(b+c)a+be
se observa que la estructura es la siguiente:
OC+e&)(O+a)=(O)2+(¢+4)DO+-A
La férmula para el producto de BINOMIOS CON UN TERMINO COMUN se enuncia como
sigue:

“Cuadrado del primer término, mds la suma de los términos distintos multiplicada por el término
comiin y mds el producto de los términos distintos”

Ejemplos:

3+5=5

3:2=6

8+ 7=1

8-~ 7="56

9+ 12=1
9-712=108

a) (x+3)-(x+2)=x>+(B+2)x+3-2=x>+5x+6, observa que {
b) (@a+8)-(a~7)=a’+(8-7)a+8 7=a’+a-56, observaque {
c) (p—9)-(p—12)=pz+('9+'12)-p+'9-'12=p2+'21p+108, obsewaque{
Representaciéon Geométrica de la Multiplicacién de Binomios con un Término Comiin

Se consideran tres trazos “a”, “b* y “c* de medidas distintas, por ejemplo:

a b c

Con ellos se construyen dos trazos de longitudes “a+b“ y “a+c”:

a+b a+c

Y a partir de estos se construye un rectangulo de lados “a+b* y “a+c¢™:

a b

De aqui podemos establecer la siguiente igualdad entre areas:

a+b)-(a+c)=a’ +ab+ac+bc
(a+b)-(a+c)



El siguiente esquema muestra este producto:

(@+b)@+c) = a* + ab + a + b
SR ) T
C

A continuacién presentamos otros productos notables con sus respectivas formulas:

= Cubo de un binomio
. (a+b) =d’+3a’b+3ab’ +b°

i (a=b) =a’-3a%+3ab’ b’

= Cuadrado de un trinomio

. (a+b+c) =a® +b” +c*+2ab+2ac+2bc
i (a—b—c) =’ +b*+c* ~2ab-2ac+2bc

* Suma y resta de cubos

. (a+b)(a’-ab+b’)=a’+b’
. (a-b)(a*+ab+b)=a’-b’
1L



1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

EJERCICIOS

Resuelve aplicando productos notables:
&+3)=

(5+ay=

(6x+y) =

(9+4x) =

(7x+ 117 =

(a+by=

(1+3x2?=

(2x +3yy’ =

(a’x + by?)* =

10) (3a® + 8b') =

11) (4m° + 5n°)* =

12) (7a’b® + 5x%)? =

13) (4xy* + Swz'y’ =
14) (8x%y +9m’)? =

15) (x'°+ 10y'2)32 =

16) (x™ + x")y* =

17) (@* + by’ =

18) (x*'' + yx-z)z =

19) (1+3x*f =

20) (782b3 + Sx")z =

21) (83 —bZXa3 + b2)=

22) (1-8xy)-(1+8xy)=

23) (ax-o»l _be-l Xsz—l +ax+l )_

24) (X+y+sz+y—z)=

25) (a2 ~2b) =

26) (x3 +6Jx° —8):

27)

(y* —6)x’y* +6)=

28) (Sax+l e 7xsax+l =5 4)=
29) [§a°b‘c'3 +1 Iabz) -

30) (5x* -3) =
31) (x—1)x2 +x+1)=
32) +yfa-2y+y?)=
33) (a™b™ - 2x%y* Jab™ + 2x°y* )=
34) (x* —g)x*' +9)=
35) (a%b” —1fa?b? +7)=
36) (5-ab)(25 + Sab+a’b? )=
37) (2mn? +3m™n ' f =
38) (3a** —2)3a** —5)=
39) (Eazb-lxsy‘)z .

3 5
40) (‘“2 ‘m+an+m+m2)=
41) (2a-3b+cf =
) [y 2 -salef’y 2 + 5a'b'c) -
43) (x +2)* =
44) (x +2)(x +3)=
45) (x + )(x-1)=
46) (x -1’ =
47) (n+3)(n+5)=
48) (m-3)(m +3) =
49)(a+b-1)a+b+1)=
50) (1 +b)’ =
51) (a> +4) (@’ - 4) =

52) (3ab-5x%)*=



53) (ab+3)(3 —ab) =
54) (1 -4ax)y’=

55) (a’+8)(a*-7)=

56) (x+y+1)(x-y-1)=
§7) (1-a)a+1)=

58) (m—8)(m+ 12)=

59) (x>~ 1)(x*+3)=

60) (X’ +6)(x’-8)=

61) (5x° +6m*? =

62) (x'-2)(x'+5)=

63) (3m-5y)(3m +5y)=
64) (a—2b’ka+2b")=

65) [(a+b)+2] [(a+b)-2]=

1.3 Y1 3
66) (3"‘5815—53)

67) 2m*-n*)2m’ + n*)=
68) (a’x—3)a’x +3)=
69) (a +2b + 2)(x +2b-2)=
70) (ab + c)(ab — c)=

71) 3x*~b) (b +3x?)=

72) ((a -x)' —(a+ b))((a -b)’ +(a+ b))=

73) (5x+2y)2y-5x )=

74) (% x3 —2m2y3)(% X3 +2m

75) (a—b)’=
76) (3y+5z)’=

1 3
3
78) (234.1‘)) =
5 4

79) (3a—4 by’=

80) (7 - 2x)’=

81) (22— 5y 3 )=

3
82) (%a + 4mJ

83) (5* -5 )=

84) (xa+l _ xa—2)3 =

I 3
85) [—m’ —nz) =

2

86) (a+b—c)'=

3
87) (%x-y“) =

88) (asb % bzb)3=

89) (3a—2b*) =

sk T2
90) | —x" +—
)(4x 37

91) (a—b-c)’

92) (x-y)’=

z)’=



